Cykl zyciowy pszczoty

Kolonia pszcz6t

Ponad 30 000 pszczét zyje w spotecznosciach zwanych koloniami. Na wolnosci budujg ule w
dziuplach. Po wypetnieniu jamy cze$¢ pszcz6t wylatuje w postaci roju i szuka nowego miejsca na
utworzenie ula.

Ludzie hodujg pszczoty od tysiecy lat dla miodu i wosku pszczelego. W naturze buduja dla nich
drewniane ule. Jednak wnetrza pasiek to juz wytacznie praca pszczét. Wyjatek stanowig
przegrody (prébka jest czeScig zestawu), folie woskowe z nadrukowanym wzorem. Po
umieszczeniu w ulu pszczoty zaczynajg na nich budowac ul, prace niezbedna do rozwoju rodziny
pszczelej i przechowywania zapaséw. Przegrody sg umieszczone w drewnianej ramie, ktorg
pszczelarze wktadajg do uli. Stosowanie przegrod jest szeroko rozpowszechnione w
pszczelarstwie.

Pszczoty robotnice produkujg wosk przez specjalny gruczot na koficu posladka. Inni pracownicy
usuwayjg go i tworzg grzebienie o typowym szesciokatnym ksztatcie komérek na

przegrodzie. Niektdre stuza do sktadania jaj, z ktérych wykluwajg sie larwy, a pdzniej
poczwarki. Inne petnig funkcje magazynu miodu i pytku. Wszystko dzieje sie w

ciemnosci. Pszczoty komunikuja sie ze sobg poprzez tance i wydzielane zapachy.

Pszczoty utrzymuja w ulu temperature powietrza okoto 35°C. Musza na to ciezko

pracowaé. Podczas zimnych porankéw gromadza sie wokot jaj i krolowej i ogrzewaja ul,
potrzgsajgc swoimi ciatami. Kiedy otaczajace Srodowisko ponownie sie przegrzewa, pszczoty
grupujg sie i wypychaja goragce powietrze z ula, machajgc skrzydtami. Catemu procesowi
towarzyszy charakterystyczny szum. W ekstremalnych temperaturach spryskuja komorki jajami
wodg. Pszczoly moga reagowaé na zmiany ciSnienia atmosferycznego. Pozostajg ukryte w ulu,
gdy ciSnienie spada z powodu deszczu, pozostajg w ulu takze, gdy temperatura na zewnatrz
spada ponizej 10°C

Koto zycia
Matka sktada jajko w plastikowej komérce. Po trzech dniach z jaja wykluwa sie larwa, ktérg

robotnice karmig przez 5 do 7 dni, a nastepnie pokrywajg woskiem. Larwa stopniowo
przepoczwarzata sie w komorce. Po 16 do 24 dniach rozwija sie dorosta pszczota.

Zycie krélowej pszcz6t

Krolowa lub matka jest jedyna ptodng samicg w kolonii. Zyje od 2 do 5 lat. Wiosng sktada do
3000 jaj dziennie. To jej zadanie na cate zycie.

Krolowe rozwijajg sie z larwy karmionej mleczkiem pszczelim dtuzej niz przyszta larwa
robotnicy. Dzieki temu rozwing si€ jej genitalia.

Tydzien po wyjsciu z celi dorosta krélowa opuszcza grzebien i szuka trudow, z ktérymi mogtaby sie
parzyé. Poniewaz krycie odbywa sie tylko raz, nasienie przechowuje w swoim ciele w pecherzyku



nasiennym. Uzywa ich do ciggtego zaptadniania jaj przez cate zycie. W kazdym ulu jest tylko
jedna krolowa. Jesli wykluje sie ich wiecej naraz, walczg ze sobg na Smier¢ i zycie. Woko6t matki
tworzy sie rodzina, ktora jg czysci, karmi i chroni. Kiedy krélowa starzeje sie lub umiera, robotnice
wychowujg nowg

Zycie robotnic

Robotnice nie maja zdolnosci do rozmnazania. Zyja tylko 6 tygodni. Rozwijaja sie z zaptodnionych
jaj podobnie jak matki i poczatkowo sg réwniez karmione mleczkiem pszczelim. Jednak po okoto
trzech dniach sktad ich pozywienia zmienia sie na tzw. chleb (pytek i midd) zadania podobne do
wron, nazywamy je mtodymi, ktére pracujg jako sprzataczki (czyszcza komérki, w ktérych matka
ztozy jaja), karmniki i niemowleta (karmiag mleczkiem pszczelim larwy i krélowg , pytek, miéd i
woda), budowniczych (tworzg plastyki z wosku) i pséw strézujgcych (pilnujgcych wejscia do ula)
Starsze robotnice nazywamy pszczotami, ktére wykonuja prace poza ulem - zbierajg pytek,
nektar, przynoszg wode Robotnice uzupetniajg ponad 98% rodzin pszczelich.

Zycie trutnia

Truten to ptodny samiec pszczoty. Jest wiekszy i ciezszy od robotnicy i nie ma zadta. Wylega sie z
niezaptodnionych jaj. Podobnie jak robotnice jest poczgtkowo karmiony mleczkiem pszczelim,
pdzniej pszczelim pierzga.

Trutnie zyjg okoto oSmiu tygodni. Ich jedynym zadaniem jest zaptodnienie krolowej. Umierajg po
kopulacji. Truten jest czesto usuwany z ula przed zimg. Stanowia tylko bardzo maty procent
rodziny pszczét.

Znoszenie pytku i nektaru

Noszenie to bardzo wymagajgca i niebezpieczna praca. Robotnica musi znalez¢ odpowiednie
Zrédto nektaru, pytku i spadzi, umieé poruszac sie w przestrzeni podczas lotu z ula do miejsca
pobrania i powrotu, a takze informowac¢ o tym innych pracownikéw. Pszczoty zlizujg jezykami
nektar z kwiatéw. Przechowujg go w woreczku z miodem znajdujacym sie w przedniej czesci
odwtoka, do ktoérego uwalniajg enzymy. Przyczyniajg sie one do jego przeksztatcenia w

miéd. Powstaty produkt jest przechowywany w plastrze w ulu, wachlowany skrzydetkami w celu
usuniecia nadmiaru wody, a na koficu uszczelniany cienkg warstwg wosku.

Pszczoly zbierajg réwniez pytek z kwiatéw. Strzasajg go z ula, chwytajag za sznurdwki i przenoszg
do koszyczkéw z miodem na tylnych konczynach. W ulu miesza sie go z miodem, z ktérego
powstaje chleb pszczeli, pozywny pokarm dla potomstwa pszczét. W jednym locie pszczota
odwiedza 50-60 kwiatéw i przenosi pytek, ktory jest niezbedny do zaptodnienia rosliny. Bez
pomocy pszcz6t nie bytoby nasion i owocow. Przyjmuje sie, ze nawet jedna trzecia catej zywnosSci
spozywanej przez cztowieka pochodzi z zapylania przez pszczoty.

Komunikacja poprzez taniec

Po odkryciu bogatego Zrodta nektaru pszczota przekazuje te informacje pozostatym robotnikom w
ulu. Przyciagnij ich uwage i zacznij tanczy¢.



Rozr6zniamy dwa podstawowe tance, okrezny i potrzgsajgcy. Tanczac w kétko, ostrzega, ze zrodto
jajka znajduje sie w poblizu gniazda. O bardziej odlegtym zrédle informuje drzgcym tancem. W
tym tancu porusza sie po torze w ksztatcie 6semki i potrzgsa odwiokiem z boku na bok.

Potrzgsanie dnem ptaszczyzny wyraza bogactwo zrodta, liczba - 6semka okreSla jej odlegtosé, a
pozycja 6semki z kolei wskazuje kierunek, w ktorym leca robotnicy. Z wyjatkiem naczelnych,
pszczoty majg prawdopodobnie najbardziej ztozong metode komunikacji w krélestwie

zwierzat. Jednak za pomocg tanca i dZzwiekdw potrafig okresli¢ lokalizacje z niewiarygodng
dokfadnoscia

Uzadlenie

Pszczoty sg stosunkowo agresywne w poblizu ula. Jednak na otwartym terenie do uzadlenia
samotnej pszczoty dochodzi tylko wyjatkowo, gdy np. podejdzie sie do niej bosg stopg. Podczas
ataku pszczofa, nawet gdy jest juz martwa, emituje sygnaty chemiczne, ktére ostrzegaja inne
robotnice o intruza, dlatego lepiej szybko opusci¢ to miejsce

Zadto ma na koncu haczyk, dzieki czemu wbija sie w ciato.

W tym procesie gruczot jadowy zostaje wyrwany z odwtoka pszczoty, w wyniku czego pszczota
ginie, jest poswiecana dla dobra rodziny pszcz6t.

Znajdz podobieristwa i ré6znice

Uczniowie najpierw doktadnie ogladajg probki za pomoca szkta powiekszajacego. Nastepnie w
trzech kolumnach zapisuja réznice miedzy rzemiostem, robotnikiem i pracg. W pozostatych trzech
kolumnach wspélnie pisza swoje znaki

Dzieci powinny zauwazyé, ze Krolowa jest najwieksza

Robotnica ma dtugi jezyk i zeza

 Truten jest wiekszy od robotnicy i ma tez wieksze oczy

* Pszczoty majg ciato podzielone na trzy czesci i szeS¢ konczyn

Pracowito$¢ pszcz6t

Pszczoty tworzg wysoce zorganizowang spoteczno$é. Pracownice wykonujg czynnosci, ktére pod
wieloma wzgledami przypominajg czynnosci cztowieka, na przyktad pozy, ochrona budynkow,
sprzatanie, budowanie, zbieranie zywnosci.

Zadaniem ucznidw jest scharakteryzowanie poszczegdlnych czynnosci wykonywanych przez
pszczoty.

Zadanie:

Zréb plaster miodu. Wyjasnij uczniom, jak narysowac¢ szeSciokat



Zapytaj ich, dlaczego ich zdaniem pszczoty tworza komoérki w ksztatcie szeSciokata. Popros, aby
narysowaty pszczote

Poréwnania:

Wspblnie z uczniami poszukajcie porownan ze Swiata pszczot, ktdre opisujg zachowanie cztowieka
Uczniowie powinni napisa¢ jedno poréwnanie, ktére wyraza ich wiasne zachowanie.

e Zdolng i zorganizowang kobiete poréwnuje sie zwykle do krolowej pszczét, leniwg osobe
poréwnuje sie do trutnia

Jakie rodzaje pszcz6t masz na mysli, uzywajgc poréwnania: zajety, jak w ulu, pracowity jak
pszczota?

¢ Sprébuj wyjasni¢ stwierdzenie Alberta Einsteina Kiedy pszczoty umierajg, nauce pozostaja nie
wiecej niz cztery lata zycia.

Rozwigzywanie zadan o tematyce pszczét Uczniowie wyszukajg rézne fakty o pszczotach, na
podstawie ktorych stworzycie zadanie.

Na przyktad: Krélowa skfada w swoim zyciu 1 000 000 jaj, Srednio 1500 dziennie. lle lat bedzie
zyta krélowa?



